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ЧЕРНАЯ ПЛАНЕТА
Веб-сериал

Формат: 9 серий по 10-15 минут.
Жанр: Ужасы, мистика, фэнтези, постапокалипсис, зомби, драма. Кино для детей и подростков

СИНОПСИС
Наши дни, Москва. Жизнь идет своим чередом и кажется, ничего не изменилось. Если бы не одно слишком заметное обстоятельство... Над нашей землей зависла - Черная планета. Это огромный идеальной формы шар, который неожиданно  появился 60 дней назад и остановился в нескольких километрах от Земли. Планета не имеет гравитации. Она не активна. Она не подает никаких признаков жизни. Никто не знает, что это такое. Люди наблюдают аномалию с Земли и строят предположения. Кто-то говорит, что этот шар - концентрированное зло, оно дано человечеству за его грехи, и в итоге планета уничтожит людей. Ученые всех стран проводят одну экспедицию за другой, пытаясь просверлить или взорвать поверхность Черной планеты, но тщетно... Человечеству остается только гадать, что означает присутствие загадочного небесного тела.
В эти тревожные дни, скрыто, по всему миру в единую могущественную подпольную организацию объединяются подростки. Но не все, а только избранные. Это особенные дети. Те, в ком внезапно, с появлением Черной планеты, открылись паранормальные способности. Эти подростки - сталкеры. Их объединяет странноватая девочка - видеоблогерша Стэфания, о которой почти ничего не известно, но которая собирает сталкеров по всему миру, объединяет их, и с помощью своего закрытого видеоблога дает им задания. Стэфания постоянно говорит об угрозе жизни на планете Земля, но подростки подозревают, что именно она - часть этой угрозы и посланница Черной планеты, готовая уничтожить весь мир...
Сталкеры внешне ничем не отличаются от других детей. Но имеют одна важную суперспособность - они чувствуют появляющиеся по всей России зоны паранормальной активности. Это так называемые «районы тьмы». Именно там они выполняют задания Стэфании... В этих зонах, которые существуют в параллельной реальности, все чаще появляются настоящие исчадия зла - демоны-зомби. Они пока еще слишком слабы, чтобы проникнуть в реальный мир, но с каждым днем набирают силу... Именно с ними борются подростки, делая кровавые вылазки в районы тьмы. Задача у них одна - спасти мир от сгущающейся тьмы и от тех, кого она порождает.
Данила, Паша, Вика, Настя - еще недавно они были обычными подростками. Сегодня они ходят на свою маленькую войну и стремительно взрослеют. В районы тьмы ходить небезопасно. Это постоянно меняющаяся среда, это особая территория, полная ужаса, загадок и мистических знамений, но характеры героев закаляются. Сталкеры принимают в свои ряды новичков, они разрабатывают специальное оружие, они все лучше изучают паранормальные зоны, у них уже есть собственные методики, как определять новые «зараженные» участки... Демоны-зомби становятся умнее и коварнее. А вскоре мы понимаем, что среди них есть кто-то, кто направляет эту темную армию. 
Между тем, взрослые, не имеющие способностей сталкеров, не хотят верить ребятам, игнорируя их рассказы про походы в районы тьмы. Родители, общественность, СМИ продолжают обсуждать, как воздействовать на планету, как разгадать ее загадку. Тем временем ребята сталкиваются с главным Демоном, который первым проникает в мир и начинает творить самые настоящие злодеяния... 
В то время, когда Земля стала полем боя Добра со Злом, между новоявленными сталкерами происходит все, что только может происходить между подростками. Любовь и дружба, но тут же - зависть и проверка на прочность. Преданность и счастье, но тут же - разлука и потери. Смелость и дерзость, но здесь же конфликты и недопонимание. Весь спектр чувств этого «микромира» находит свое выражение и проявляется в экстремальных ситуациях борьбы со Злом. Каждый реализует себя. Каждый проявляет характер. Свои сильные и слабые стороны. Каждый сталкер становится другим человеком. Это уже не дети. Это настоящие воины за свою жизнь, за жизнь человечества.
Приняв на себя финальную битву Добра и Зла, герои сериала  спасают мир. Зомби побеждены, Черная планета внезапно, на удивление всего человечества, исчезает. И нам открывается страшная правда... Стэфания была виртуальным передатчиком инопланетного разума, который прислал Черную планету ради спасения Земли... Хрупкая виртуальная проекция объединила ребят, и спасла человечество. Она посылает сталкерам последний привет и мы понимаем, что земляне столкнулись с новой, невиданной доселе, угрозой. Угрозой космического зла. Людей спасла искренность, вера в лучшее, чистые и открытые сердца подростков, в своем бесстрашии готовых идти до конца... Но угроза остается.
Однако остается и тот, с кем человечество в безопасности. Данила, главный герой, самый смелый и сильный, как оказывается в финале, был тоже не совсем человеком... Точнее, больше, чем просто человеком.
Веб-сериал «Черная планета» - это динамичный, яркий, насыщенный, стремительный и многообразный микс сразу из нескольких жанров. Постапокалиптический мир потустороннего района тьмы; мистическая подоплека появления Черной планеты; герои-зомби; скримеры, как элементы жанра хоррор. Однако в первую очередь «Черная планета» - это человеческая драма, локальная «дворовая» история трогательных и, пусть это звучит противоречиво, взрослых взаимоотношений группы подростков. 
Там есть свои герои, есть место любви и первым привязанностям, есть место сумасбродству, но всегда побеждает - сердце. Потому что дети всегда искренни и открыты. Они всегда за правду. Они распахнуты навстречу любви.
«Черная планета» - это яркое, динамичное, парадоксальное кино. Это современный сериал, который будет создан специально для платформ и интернета. Я уверен, что фантастическая составляющая, яркие и близкие интернету герои-подростки и закрученный сюжет сделают наш интернет-сериал захватывающим и любимым для сотен тысяч интернет-зрителей.
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